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VI. poglavje. 

Roparski glavar se igračka z zasledovalci. 
Ko bi bil Guzaj le količkaj slutil, kako kašo 

si bo skuhal s štoranjem po župniščih, bi tega 
ne bil storil nikdar. Njegovi farovški obiski se 
niso raznesli le po posameznih župnijah, priro
mali so do ušes višjih oblasti. Po tako drznih 
roparskih poskusih so so obrnili duhovniki do 
glavarstev, posamezne orožniške postaje so bile 
preslabo zasedene, da bi se bile upale z uspešnim 
ter doslednim zasledovanjem najbolj drznega ro
parskega glavarja s celo bando in še pod zaščito 
priprostega naroda. Orožnik je bil tedaj tudi ne
rodno ter že od daleč razločno vidno napravljen. 
Za trdim klobukom blesteče petelinovo perje, 

Gubajo 

puško s prav dolgim bajonetom in še dolgo sabljo 
s svetlim ročajem. Treba je bilo malo stopiti na 
hrib in lahko si pokazal s prstom, po kateri grabi 
se vzpenja kvišku žandar. Po redko obljudenih 
gozdnatih krajih od Št. Jurja proti jugu so bile 
orožniške postaje posejane presneto na redko. 
In še iz teh so se gibale patrulje le bolj po 
vaseh, po graščinskih šumah, zapuščenih gra
bah in z bajtami posutih pobočjih ni stikalo te
daj nobeno oko postave. Pred Guzajevim po
javom je bil v teh krajih mir. Orožnik je patru
liral le bolj na papirju, bilo je dovolj dobrih ter 
obilno založenih hiš, kjer je bil dobrodošel ter 
pogoščen ob vsaki uri. Posebno vznemirljivih 
slučajev do Guzaja ni bilo in za tatinske ma
lenkosti se nikdo niti zmenil ni. Ko so butnili 
v javnost najdrznejši Guzajevi sejmski ropi po 
raznih krajih, jih na orožniškem poveljstvu ter 
glavarstvu niti verjeli niso. Šele ovadbe izpod 
peresa resnih duhovnikov so odprle oblasti oči, 
da je vendar le nekaj na celem bavbavu. Orož
niške postaje so prejele povelje: Napraviti na
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tančen zapisnik z vsemi, o katerih je znano, da 
so bili oropani ali napadeni od Guzajeve tolpe. 
Sestavljanje nepotrebnih zaslišanj je bilo čisto 
nepotrebno, dolgotrajno in niti najmanj nevarno. 
Predno so bili zapisniki prepisani na čedno, od

poslani na pristojno mesto in tamkaj prečitani, 
je trajalo presneto dolgo. Šele z visokih urad

niških mest so ugibali, ali je Guzajev pojav isti

nost, kje se klati ta pošast v človeški podobi, 
in kako jej priti do živega. Po temeljitih posve

tovanjih ter dopisovanju sem in tja je priro

mala na žandarmerijske postaje zapoved: potom 
pogostejih patrulj dveh mož je ugotoviti, kje se 
zadržuje tolovaj in kako močna bi naj bila nje

gova tovaršija. Oblast je bila že davno pozabila, 
da je bilo razpisanih na Guzajevo glavo 150 gol

dinarjev in ga ubije slobodno vsakdo, kjerkoli 
ga dobi. Za razpisano vsoto se ni doslej zmenil 
nikdo, najmanj gotovo žandarji, katerim je bila 
ljubša cela koža nego nevarno srečanje s samo 
na 150 goldinarjev ocenjenim razbojnikom. Stara 
nagrada na uboj tolovaja je bila pozabljena, za 

novo ni bilo denarja in suho povelje izsleditve 
ter patruliranje ni tolikanj vleklo. Kljub dejstvu, 
da pri višji gospodi ni bilo pravega zanimanja 
za Guzajeve pohode, je storilo orožništvo toliko 
svojo dolžnost, da je doznalo s povpraševanjem 
pri bogatejših kmetih, krčmarjih ter trgovcih, 
da se potika iskani poglavar po olimskih hostah 
in se zadržuje po samotnih bajtah ter krčmah 
med Št. Jurjem in Pilštajnom. 

Pravega opisa o tolovaju niso imeli, dokler 
ga ni fotografirala duhovščina v obširnih vlogah 
na glavarstvo. Varstveni in za osebno varnost 
odgovorni organi so bili takega mnenja, da mora 
biti prosluli razbojnik: velike ter močne postave, 
nasršenih brk ter daljše brade, z nožem za pa

som, s puško preko rame in že na zunaj vidno 
oblečen po tolovajsko. Ker vseh teh znakov I A 
Guzaju ni bilo, nikdo niti sanjal ni, da se skriva 
razbojnik najlažje za boljšo obleko in v sveh mo

gočih vlogah. Ker je bila oblast tedaj z vsemi 
varnostnimi odredbami vred še vedno za srednje

veškim plotom, je umljivo, da je uganjal Guzaj 



s svojo bando tako dolgo nemoteno najbolj goro
stasna ter kričeča razbojništva in grozodejstva. 

Treba še posebno omeniti, da so bili poleg 
duhovščine posebni Guzajevi sovražniki njegovi 
domačini iz šentjurskega trga. Te je še bolel ter 
razburjal nekaznovani uboj ubogega občinskega 
beriča, ki je bil sposobnejši od vseh žandarjev, 
kaj šele sejmske tatvine, obcestni ropi, ki jih 
uprizarja že tako dolgo faran ene najbolj mir
nih in dobroglasnih župnij lavantinske škofije. 
Trško izobraženstvo z dr. Ipavcem na čelu je 
besnelo proti tolovaju in gorje mu, ako bi ga 
bili prepoznali kje v kaki krčmi. Guzajev Fran
cluh je znal za to kačje sovraštvo domačinov 
tržanov in radi tega je pošiljal na boljše naslove 
po Št. Jurju pisma, v katerih je odlične osebnosti 
zasmehoval in jim pretil z bridko osveto. Šent
jurčani so bili tudi oni, ki so pogruntali tako 
približno, kje bi utegnilo biti varno gnezdo nji
hovega proslulega rojaka. 

Za vse ovadbe, ukrepe in ugibanja o njego
vem stalnem zadržavanju je Guzaj zvedel mnogo 

poprej nego žandarji. Radi dobro razporedenega 
vohunstva in radi priljubljenosti med nižjimi 
sloji mu je bila malenkostna kretnja, odbiti vsak 
napadalni poskus. Proti njemu odrejene patrulje 
so rodile le to, da ni čepel ob prostem času le 
pri Drobnetu na Košanci in v mlinu pri Barbki, 
ampak je spreminjal svoja dnevna ter ponočna 
zatočišča. Žandarji so lezli na vohanje za njim 
v jutranjih urah in to je znal razbojnik. Na 
vse zgodaj se je razgledoval s kakega vrha 
po okolici. Ko je videl že prav od daleč dolgi 
orožnikov bajonet, je lahko prisegel, kam jo kre
se oko postave in kje bo on danes povsem mirno 
ter varno veseljačil. Mimo Drobneta na Ko
šanci se je večkrat prisvetlikal kak bajonet, 
vršila so se tudi povpraševanja glede posestnikov 
in prebivalcev samotne krčme, a se je vse raz
bilo ob trdosti Guzajeve organizacije in ob mol
čečnosti Drobnetovih sosedov. O Amonovem mli
nu v prevorski grabi ob Bistrici ni sumil kaj sla
bega nikdar kak orožnik. 

Ko je Guzaj enkrat temeljito proučil načrt 



oblastnega nastopanja proti sebi, je začel z igra

čkanjem z varnostnimi organi. Sicer bi bil la

hko pobijal posamezne patrulje, tega ni storil, 
v prepričanju, da s krvavo silo ne gre dolgo. 
Ako bi potipal le enemu žandarju s kroglo na 
žilo, bi jo udri za njim kar celi bataljon. 

Največja zabava mu je bila, ako se je sestal 
kje na samoti z žandarjem, ki niti najmanj ni 
slutil, s kom ima opravka. Med prijaznim pogo

varjanjem, saj je znal kot bivši žandar, kaj za

nima tovariša, ga je zvabil v bližnjo krčmo. Tu

kaj je plačal ubogi pari jed ter obilno pijače, 
še nalašč je zgubljal pri kartah, da je le pre

pričal žandarja, da se je pajdašil z najboljšim in 
najbolj radodarnim graščinskim gospodom. 

Gostoljuben in postrežljiv napram žandarjem 
ni bil le po samotnih krčmah v svojem najožjem 
kraljestvu, da celo po trgih ter mestih. Koliko

krat je napajal ter rajal s kozjansko, podčetrte

čko in šentpetersko žandarmerijo, ki mu je za

upala vse ukrepe proti milijonkrat prekletemu 
tolovaja; katerega ie nač izkliučeno izslediti. 

Rad je povdarjal, da je Guzaj res prebrisana 
glavca, vendar je sramota za žandarje, da ne 
poznajo niti do danes pravega osebnega opisa, 
kaj šele, da bi zvohali, kod hodi," kje se zadržuje, 
ker ni krt, da bi ril pod zemljo in ne tič, da bi 
frčal po zraku in gnezdil na veji. Pri takih očit

kih so se odrezali žandarji, da so plačani veliko 
preslabo, da bi nosili kožo in mogoče še živ

ljenje posamič na trg za razbojnika, ki je za

varovan od bogznaj koliko kompanjonov. 
Kadar se je našalil Guzaj do sitega z do

mačimi žandarji, se je rad odpravil v bolj go

sposki preobleki po železnici v Celje ali v Mari

bor. Tukaj je čital nemške časopise in se smejal, 
da se je tolkel po kolenih, kaj vse je priobčevala 
o njem strahopetna gospoda iz spodnjih trgov. 
Ko so čitali meščani gorostasne pravljice o Gu

zaju, so po prečitanju iazpravljali o predmetu, 
ki je bil zadnje mesece na dnevnem redu. Takim 
pomenkom se je rad pridruževal s posebnim 
povdarkom, da je baš iz onih krajev, kjer ee 
vršijo ti indijanski dogodljaji. 


